

习近平对精神文明建设工作作出重要指示强调

# 推动精神文明建设高质量发展 为强国建设民族复兴提供强大精神力量

蔡奇出席全国精神文明建设表彰大会并讲话

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对精神文明建设工作作出重要指示。他指出，物质文明和精神文明相协调，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央持续推进社会主义精神文明建设，巩固壮大社会主流价值，全民族精神面貌更加奋发昂扬，人民文明素养和社会文明程度显著提升。

习近平强调，新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。要更加注重以文化人、以文育人，不断丰富人民精神世界，促进人的全面发展。要统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，加强公民道

德建设，发挥先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

全国精神文明建设表彰大会5月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、抓好贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重要位置，部署和推动一系列重

要工作。习近平总书记作出的一系列重要论述和重要指示，科学回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题，深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识，是习近平文化思想的重要组成部分，为做好精神文明建设工作提供了重要遵循。

蔡奇强调，要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以精神文明建设高质量发展凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。要持续深化理论武装、统筹推进宣传普及、深入推动贯彻落实，把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断引向深入。

把握精神文明建设的时代特征和发展规律，贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设，提高文明城市创建质效，推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用，加强英模人物学习宣传，在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展，丰富群众文化生活，为精神文明建设提供深厚滋养。要把加强党的领导贯穿精神文明建设工作各方面全过程，把党中央决策部署不折不扣落到实处。

李书磊主持大会。谌贻琴宣读表彰决定。

大会为受表彰代表颁奖。第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位代表，第三届全国文明家庭、文明校园代表，第九届全国道德模范代表分别在大会上发言。

## 习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信

新华社北京5月25日电 5月25日，国家主席习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信。

习近平指出，本届西博会聚焦扩大高水平对外开放，深化区域交流合作，助推

现代化产业体系建设，对构建新发展格局、高质量共建“一带一路”具有重要促进作用，也为世界各国分享中国西部发展机遇提供了有效平台。

习近平强调，团结才能共赢，携手方

可共进。我们愿以这次博览会为契机，同各国朋友进一步加深了解、增进友谊、深化合作，共同维护多边贸易体制和全球产业链供应链稳定畅通，为促进世界经济繁荣发展注入新动力。

第二十届中国西部国际博览会当日在四川省成都市开幕，主题为“深化改革增动能 扩大开放促发展”，由四川省人民政府主办。



### “追”长城的人

5月11日，李世翔骑摩托车巡查位于海原县的全国重点文物保护单位——柳州城址。

49岁的李世翔从小生活在位于中卫市海原县的西安州古城旁，儿时最大的乐趣便是和小伙伴一起在古城墙周边玩耍。长大后，他在山野间常能看到散落的古城和烽火台遗址，寻找古长城遗迹的念头，开始在他心中萌发。

宁夏被誉为“长城博物馆”，当地分布着众多战国、秦、汉、隋、宋、明等多个时期的长城遗迹。李世翔的老家海原县境内有10余座古城遗址、上百处烽火台，长城遗址总长1.7万余米。

2006年，李世翔开始系统地研究、寻访长城。巡访结束后，他根据照片、文字记录和定位坐标绘制长城分布图，并结合古籍，验证实地考察的结果。近20年间，为了追寻长城遗迹，李世翔跋涉30余万公里，攒下10多万张照片和数不清的笔记、图纸。

2016年，李世翔被聘为长城保护员。2022年，海原县为李世翔在县博物馆旁开辟了工作室。在第四次全国文物普查中，他还被海原县聘为顾问，帮助发现更多文物古迹。2020年李世翔被国家文物局评为“最美文物安全守护人”。

新华社记者王鹏 摄



## 南方今年以来 最强降雨将来袭

新华社北京5月25日电（记者刘诗平）中央气象台25日发布重要天气提示，27日至29日我国南方将出现今年以来最强降雨过程，并与前期强降雨区高度叠加，暴雨灾害风险高。

中央气象台预计，27日至29日，南方地区将出现新一轮强降雨过程，贵州、江南、华南等地有大到暴雨，江南南部、华南北部等地的部分地区有大暴雨，局地有特大暴雨。

具体降雨进程为：27日，暴雨区主要在贵州、广西、湖南；28日，降雨最强，暴雨区向东扩展至江西、福建、广东等地；29日，降雨带迅速南压移出华南。

5月以来，南方较强降雨过程频繁，13日以来江南、华南及贵州等地已连续出现三次较强降雨过程。

水利部和中国气象局25日18时联合发布蓝色山洪灾害气象预警，预计25日20时至26日20时，云南西部等地的部分地区可能发生山洪灾害（蓝色预警），需注意做好实时监测、防洪预警和转移避险等防范工作。

自然资源部与中国气象局同一时间联合发布地质灾害气象风险预警，预计25日20时至26日20时，云南中部和西部等地的部分地区发生地质灾害的气象风险较高（黄色预警），需注意做好地质灾害防御。